

已处在抵抗“伊斯兰国”侵略的第一线。据俄新社报道，有数百名来自东南亚的武装分子加入“伊斯兰国”在中东的战斗，其中据信有200余名印尼和菲律宾公民，他们不但参与伊拉克、叙利亚的战事，还通过传播视频在本国招募人员支持并加入“伊斯兰国”。一名在伊拉克作战的印尼极端武装分支“东印尼圣战者”成员就通过网络呼吁更多印尼人支持所谓“伟大事业”。

“伊斯兰国”在菲律宾的影响力渗透与印尼大体相同，菲南部棉兰老岛上的阿布沙耶夫伊斯兰极端武装头目埃皮龙在一段视频中宣布向巴格达迪效忠，另一段视频显示，数十名在菲律宾服刑的原阿布沙耶夫武装成员也趁祈祷时间录像，效忠支持“伊斯兰国”。

马来西亚情报单位在2018年透露，“伊斯兰国”分子企图向其境内渗透，并锁定吉隆坡的双峰塔及吉隆坡塔为恐怖袭击目标，该国新近冒出来的几个新恐怖组织正招兵买马，他们虽然是独立行动，但其理念与“伊斯兰国”相同。

除对“伊斯兰国”表忠心之外，东南亚恐怖组织也纷纷在各自国内制造事端，扩大影响。2018年5月，在印尼城市泗水，来自中产阶级的三个家庭和一些敢死儿童将自己引爆身亡，他们因无法前往叙利亚的“哈里发国”，于是就作为“殉难者”死亡，旨在进入天堂。

自2016年以来，许多无法去中东的极端分子就地展开袭击，足以证明威胁的程度。新加坡当局提到2016年针对马里纳湾沙滩赌场的一项恐怖袭击计划，就是得到极端分子从印尼巴淡岛提供的快艇的帮助。



上图：2017年5月25日，菲律宾马拉维，政府军与极端武装人员交火。据报道，5月23日，菲律宾马拉维遭到亲极端武装组织“伊斯兰国”的叛乱组织的攻击。当地媒体报道，多座建筑被占领，有多名人质遭到挟持。

2017年，马来西亚警方捣毁“伊斯兰国”一个分支，后者试图将武器从饱受战乱的泰国南部运往马来西亚。在菲律宾，2018年7月，摩洛哥裔德国“圣战者”驾车开至苏禄群岛的一座水坝上自爆，导致10多名民兵死亡，而他原本可能是将目标对准上千名小学生的队列。

就威胁而言，臭名昭著的菲律宾阿布沙耶夫组织最为突出。观察这些年的活动，该组织在“伊斯兰国”支持下，把主要精力放在绑架勒索和其他刑事犯罪上，为攫取金钱没有丝毫底线。路透社称，阿布沙耶夫组织对绑架活动“轻车熟路”，不仅会自己动手，有时也会接受其他组织或个人的“转手货物”。

在某些东南亚国家，不法分子绑架游客或富豪后，会通过中间人转卖给阿布沙耶夫组织，后者给这些人质标上不菲的赎金价格：菲律宾人通常6万-7万美元，外籍人士更高，要价会达到几十万甚至上百万美元。无法换取赎金的人质通

常会被“撕票”。

路透社称，该组织曾多次因赎金要求未被满足而对多名西方人质实施斩首，因而落下“极端残忍”的恶名。为了敛财，阿布沙耶夫组织还毫无人性地掠夺平民财产，2017年占领马拉维城期间，该组织就掠夺了大量现金珠宝，粗略估计价值高达20亿比索。他们的恶劣行径引起菲国内外的愤慨，杜特尔特总统执政后，曾将剿灭阿布沙耶夫作为优先任务，菲陆军司令也发誓一年内消灭该组织主力。尽管菲军未能实现这一目标，但遭受重创的阿布沙耶夫分子也惶惶不可终日。据菲律宾《星报》介绍，截至2019年初，阿布沙耶夫组织总人数从巅峰时的4000人跌落至400左右，组织则分裂成多个派系，并越来越像类似犯罪团伙的组织。

“尽管阿布沙耶夫遭受重大打击，但它依然是菲律宾国家头号安全威胁。”美国退役海军准将里卡斯·卢夫赖斯指出，该组织之所以